Юбилей ученого

Виктору Николаевичу Барышникову — 80 лет

В.Н. Барышников родился 18 июля 1929 г. в деревне Уголок Михайловского района Рязанской области. По окончании средней школы в 1949 г. он поступил на китайское отделение Московского института востоковедения, который окончил с отличием в 1954 г. После окончания вуза в последующей деятельности В.Н. Барышникова чередовались и успешно сочетались периоды работы в практических учреждениях страны, занимавшихся вопросами Китая, и научной работы, проходившей в основных центрах исследований проблем Китая в рамках Академии наук.

Углубленному изучению В.Н. Барышниковым Китая и китайского языка во многом способствовала его работа в 1954—1956 гг. в КНР в качестве переводчика в Министерстве внешней торговли СССР. В 1956—1957 гг. В.Н. Барышников работал редактором в ТАСС.

В 1957 г. хорошо знающий страну и язык способный молодой специалист В.Н. Барышников был приглашен на работу в Институт китаеведения АН СССР в качестве научного сотрудника, а спустя год рекомендован в аспирантуру. В 1958—1962 гг. В.Н. Барышников успешно прошел курс аспирантуры, специализируясь на изучении проблемы Тайваня в китайско-американских отношениях. По этой теме им была защищена кандидатская диссертация.

С 1962 г. он начинает исследовательскую работу в отделе Китая Института народов Азии, а затем — в Институте Дальнего Востока АН СССР сначала в должности старшего научного сотрудника, а затем — заведующего сектором и заместителя заведующего отделом. В центре его исследовательских интересов — политика КНР в отношении Тайваня, место Тайваня в американо-китайских отношениях, проблемы Гонконга и Макао, политика КНР в отношении стран "третьего мира" и китайской эмиграции. По этим вопросам В.Н. Барышников опубликовал свыше 50 работ, в том числе две монографии "Тайвань в китайско-американских отношениях" (1969) и "Политика КНР в отношении китайских эмигрантов" (1972).

В 1973—1979 гг. В.Н. Барышников был командирован в КНР сначала в качестве 1-го секретаря, а затем советника Посольства СССР. После командировки он продолжил работу в ИДВ. Возглавлявшийся им сектор занимался вопросами отношений КНР с развивающимися странами. В 1986—1991 гг. проходила вторая командировка В.Н. Барышникова в Посольстве СССР в КНР.

С 1995 г. В.Н. Барышников вновь продолжил работу в Институте Дальнего Востока в качестве ведущего научного сотрудника. За это время им подготовлена серия содержательных научных и научно-информационных материалов и переводов по актуальным вопросам внутренней и внешней политики современного Китая. Одновременно с 1997 по 2009 гг. он работал заместителем главного редактора журнала "Проблемы Дальнего Востока", курируя публикации по внешнеполитической проблематике. Его деятельность в Академии наук отмечена Почетной грамотой Президиума РАН.

Редколлегия и редакция журнала, друзья и коллеги В.Н. Барышникова по работе в Институте горячо поздравляют его с юбилеем и желают здоровья, счастья и новых успехов.